
Nr. 96 S i b i i a ,  Joi 4/1? Septemvrie 1908. A nul L V '

TELEGRAFUL
Apare Martia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L .
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţinnile
s& se adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecezane, Sibiiu, str. măcelarilor 45;

Corespondenţele
să st adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45. 

Epistole nefrancate se refuză. Articoîi nepublicaţi nu se înapoiază.

1 N S E R Ţ 1 U N 1 L E .
Pentru odată 14 fii,, — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fii] 

rândul cu litere garmond.

Tâlcuirea „fericirilor“.
VI. Fericiţi sunt făcătorii de pace...

Odată s’a apropiat un învăţăcel 
de Isus şi l’a rugat, să spună frate
lui său, ca să împartă moştenirea 
cu dânsul, adecă să-i dee partea ce 
i se cuvine din averea rămasă dela 
părinţi. Isus i-a răspuns: „Cine m’a 
pus pe mine judecătoi peste voi?“ 
Dacă era să se facă cineva judecă
tor peste cei doi fraţi, dacă era să 
se amestece în cearta lor de drept 
şi se caute a-i da acesteia o resol- 
vare, în caşul cel mai bun se putea 
ajunge acolo, ca fratele mai mare 
se dee celui mai tinăr partea care 
i se cuvenea din avere, şi apoi acolo, 
ca fratele mai tinăr, priminduşi par
tea sa, se fie mulţămit. Dar pacea 
aceasta ar fi fost numai o pace es- 
terioară, căci în internul lor fraţii 
ar fi rămas tot aşa cum au fost mai 
nainte. Fratele cel mai mare nu s’ar 
fi sfiit, întocmai ca mai nainte, să 
se îmbogăţască cu avere străină, iar 
fratele cel mai tinăr nu ar fi încetat 
se fie supărat, n’ar fi avut puterea 
de a-şi învinge supărarea şi de a o 
uita, pentru perdorea avută. Numai 
ramurile din afară ale răului ar fi 
fost tăiate, rădăcinile însă ar fi ră
mas, şi din ele ar fi răsărit în con
tinuu vlăstari noi.

Se întâmplă câte odată, că fo
cul e înăduşit cu apa ce se toarnă 
deasupra lui, dar pe la fund, sub 
cenuşe şi sub cărbunii stânşi, se mai 
ascunde câte o schintea, care la 
orice ocaziune prielnică poate se 
izbucnească cu nouă putere şi se 
aprindă focul de nou. Şi se întâm
plă şi aceea, că glonţul puştei întră 
adânc în corp şi acolo remâne as
cuns. II acopere grăsimea, rana se 
vindecă, chiar şi urma rănii dispare, 
aşa că nu mai este nici un semn 
estem. Şi totuşi din când în când se 
simţesc durerile în corp! Aşa e şi 
cu certele şi cu duşmăniile dintre 
oameni. A le împedeca şi sista nu

F 0 I Ş 0 A R A .

Di  document ii caisa «iei mănăstiri.
Papa Clemente al VI-lea in anul 1344 invită 

pe episcopul din Nitra s& iee sub administrsţiunea 
sa mănăstirea grecească a Sfântului Dimitrie d n die- 
cesa Calocei, de oarece egumenul acestei mănăstiri 
a murit de zece ani, şi patriarhul din Constantino- 
pol nu a numit alt egumen în locul lui.

„Clemente episcopul (papa) etc. lui 
Vitu, venerabilului frate episcop din Nitra, 
administratorului în cele spirituale şi tim- 
purale a mănăstirii Grecilor a Sfântului 
Dimitrie în diecesa Calocei, îi pofteşte 
salute! Oficiul primitei servituţi, cu care 
suntem îndatoraţi a dispune despre cele 
divine a tuturor bisericilor şi mănăstirilor 
din lume, neîncetat îndeamnă mintea noa
stră, că în privinţa statului aoelora (bise
rici şi mănăstiri) cu folos să se ocârmu- 
iascâ, să ne silim cu toate îndemnările 
noastre, şi că acele, cari tare sunt dărâ
mate, prin îngrijirea gubernatorului nostru, 
de folos, să se reformeze, în grabă să adu
cem o vindecare de lipsă. Căci mai deu
năzi a venit la ştirea apostolatului nostru, 
că în marginile regatului Ungariei, lângă 
sişmaticii regatului Hasiéi, cătră Grecia în 
diecesa Calocei, atare mănăstire numită 
a Sfântului Dimitrie, în oare dela începu
tul fundării ftoeleia, Greoii, Ungurii şi Solayii

mai pe din afară, nu e destul.. Pa
cea esterioară nu e nici o pace. E 
numai armistiţiu, e numai o crepă- 
tură în zid, astupată cu tencuială. 
Iar Isus Cristos a cerut dela fraţi 
o pace desăvârşită internă. Nu i-a 
fost, ca în caşul dat ei se-şi reguleze 
pe cale pacinică afacerile, ci i-a fost, 
ca ei pretutindenea şi totdeauna se 
trăiască în pace, iar pacea lor se nu 
fie numai pe din afară, pace prefă
cută, cu schintei sub cenuşă, ci pace 
internă, desăvârşită, aşa, ca din răul 
cel vechiu se nu mai remână nni 
o rădăcină. Pentru a aduce o ast
fel de pace în lume a venit fiiul lui 
Dumnezeu pe pământ, fiindcă oa
menii au trebuinţă de o astfel de 
pace.

Oamenii sunt înduşmăniţi, un 
om cu alt om, un popor cu alt po
por, o biserică cu altă biserică. Ba 
de multe ori avem să luptăm chiar 
şi cu noi înşine, şi de multe ori ne 
lipseşte pacea cu privire la propria 
noastră, conştienţă, Drept aceea, fie
care dintre noi, care toarnă şi nu
mai câte un strop do apă peste fo
cul acesta al înduşmănirei generale, 
care aruncă fie şi numai câte un 
pumn de ţărână în groapa largă a 
duşmăniei ce desparte pe om de om, 
pentruca să o umplă, — sevârşeşte 
act de binefacere faţă de omenime. 
Face pentru omenime acelaşi lucru 
pe care l’a făcut Isus fiiul lui Dum
nezeu, care a adus pacea pe pământ. 
De aceea a zis el: „Fericiţi sunt fă
cătorii de pace, că aceia fiii lui Dum
nezeu se vor chema*...

•

In vechea Grecie trăia un om 
înţelept, un filosof, care nu-şi avea 
casa sa, ci umbla dela casă la casă, 
adăpostindu-se pe la străini, cu deo
sebire pe la aceia, despre cari auzea, 
că trăesc în neînţelegere. Se ducea 
acolo unde ştia, că fraţii sunt des- 
binaţi, prietenii sunt înduşmăniţi, 
bărbatul trăeşte rău cu muerea. Se 
ducea şi asculta tânguirea fiecăruia 
între patru ochi, apoi începea se

capaciteze pe fiecare separat, ca să 
se împace.

— „Trebue se te împaci, — zicea 
el, — fie că te-ai vătămat tu singur, 
ori ţi-a făcut altul vătămarea, pen- 
trucă rana nu poate se fie lăsată se 
sângereze mai departe şi să te doară, 
ci trebue legată. Când ţi se rupe o 
haină scumpă, sigur că nu o arunci 
numai decât, ci vei căuta se-i pui 
petec şi să o cârpeşti. Aşa trebue 
reparată, cârpită, provăzută cu pe
tece şi o prietenie stricată. Şi lu
crul trebue făcut cu grăbire, ca rana 
să nu coacă şi să nu se învenineze. 
Căci precum muştele să adună tot- 
deuna şi se pun pe rană, murdărin- 
du-o, tot aşa şi la orice ceartă se 
află oameni destui, cari vin cu ne
curăţenii şi le aruncă peste rana 
deschisă. Nu întârzia deci, dute grab
nic şi te împacă. . . “ Aşa vorbea fi
losoful cătră cel vătămat.

— „Cum? Eu să merg şi se mă 
împac, — răspundea acesta mirat, — 
eu se întind mâna şi se ofer pacea, 
când eu sunt cel vătămat?“

— „Tocmai tu, — îi spunea fi
losoful cu linişte, — tocmai tu. Cel 
ce te-a vătămat, poatecă se ruşi
nează. El va crede, că îi respingi 
mâna ce ţi-o va întinde spre împă
care. Tu ai însă situaţie uşoară. Tu 
nu trebue să te rogi de ertare, tu 
nu trebue se te ruşinezi când mergi 
la el şi îi întinzi frăţeşte mâna pen
tru a-i spune: „Multe se întâmplă 
în lume. Noi prea ne-am fost înfier
bântat. Se facem pace, şi ce a fost, 
se fie uitat“.

Omul de regulă se învoia şi a- 
tunci se ducea filosoful la celalalt, 
pentru a-1 linişti şi pe acesta. Ii vor
bea astfel:

— „Când arde undeva, nu are 
nime vreme să cerceteze, cine poartă 
vina pentru incendiu, ci focul tre
bue stâns, ca se nu se lăţască. Vezi, 
şi prietinia ta cu cutare e acuma în 
flăcări. Vino cu mine să stângem 
focul, vino şi te împacă“.

— „M’aşi duce bucuros, — suna 
răspunsul, — căci mărturisesc, că

mă apasă greu conştiinţa. Prea m’am 
fost înfierbântat. Am rostit vorbe 
prea aspre. Mă tem însă, că celalalt 
îmi va întoarce spatele şi va râde 
de mine“.

— „De aceasta să nu te temi, 
— îl asigura filosoful. Una ca acea
sta nu se va întâmpla. Acela pe 
care tu l’ai vătămat, vrea însuşi să 
se împace cu tine. Uite, că şi vine 
la tine! . .“

Şi duşmanii se împăcau. Multe 
astfel de certe au fost aplanate din 
partea filosofului. Pretutindenea se 
bucurau oamenii când îl vedeau şi 
îl primeau ca pe un oaspe trimis de 
Dumnezeu. Şi dacă şi în viaţa noa
stră am întâlni astfel de oameni, 
cari cu mână blândă se vindece dure
rile, se delăture lipsurile, cu cât mai 
uşoară ne-ar fi viaţa! Dar nu-i avem! 
Avem destui de aceia, cari se oste
nesc se samene şi provoace duşmă
nie, cari duc gunoiul, murdăria şi 
supărarea dintr’o casă într’altă, dar 
de aceia, cari se aducă pacea între 
oameni, nu vedem nici unde. De 
aceea, fericiţi, de osută de ori fe
riciţi sunt făcătorii de pace, aceia, 
cari aduc pacea, pentrucă ei sunt 
întru adevăr fiii lui Dumnezeu între 
fiii răutăţii şi ai duşmăniei!

ft

O faptă şi mai mare şi mult mai 
sfântă săvârşesc aceia, cari duc spi
ritul păcii în raporturile, nu ale oa
menilor singuratici, ci ale popoarelor 
întregi.

Decedatul metropolit Platon din 
Kiew, un om cu inimă de aur şi cu 
suflet cu adevărat creştinesc, a ofi
ciat odată, aflânduse în Petersburg, 
în catedrala lui Isac. In cursul sfin
tei ceremonii a intrat în biserică un 
Englez călător, şi auzind că serveşte 
metropolitul, s’a rugat se i se per
mită a se apropia de metropolitul 
celebrant, pentruca se poată vedea 
bine ceremonia. La finea liturgiei 
Englezul a rugat pe metropolitul 
prin un tălmaciu, să-i dee binecu
vântare arhierească, iar metropolitul

(Slavi) au trebuit a servi, şi fiecare din 
aceste naţiuni acolo au avut mansiuni (lo
cuinţe, sate) deosebite şi ordinate, şi acolo 
se punea egumen greo prin patriarhul Gre
cilor, care egumen nu a főst supus atărui 
prelat în regatul Ungariei, ci numai zi
sului patriarh, şi că înmormântându-se cel 
din urmă egumen grec al Dumitei mănă
stiri, de atunci numitul patriarh nu a pus 
egumen în mănăstirea zisă, nici în egu
menia acelei mănăstiri atare prelat pe sine 
nu s’a introdus şi astfel zisa mănăstire de 
zece ani ori cam de atâta timp a fost va
cantă şi acum e vacantă, şi bunurile ei 
le-a risipit şi le-a ocupat puterea laică 
(mireană) şi cultul divin în acea mănă
stire, totuşi după ritul Greoilor, nu puţin 
s’a micşorat. Pentru aceasta noi (papa) 
dorind, ca zisa mănăstire să se reformeze 
prin persoane catolice şi credincioase, şi 
bunurile ei a le recuprinde şi a le scoate 
din manile laicilor şi considerând, că tu 
(episcopul Nitrei) acea mănăstire şi în 
cele spirituale şi timpurale o vei putea 
readuce la o stare salutară, şi pe lângă acea
sta ne purtăm de zelul credinoioşiei şi 
circumspecţiunii tale, avem încredere spe
cială în Domnul, că acea mănăstire cu 
to ţi membrii, ou biserioi şi cu locurile sieşi 
supuse şi cu celelalte bunuri, drepturi, ju- 
risdicţiuni şi cu apertinenţii, aşa precum 
acele le-au ţinu t egumenii, cari în timpul 
zis au stat în fruntea mănăstirii, acum în

cele spirituale şi timpurale cu autoritatea 
apostolică le încredem frăţiei tale, grija 
şi administraţiunea deplină, generală şi li
beră a mănăstirii, a membrilor, bisericilor 
şi tuturor locurilor, a jurisdicţiunilor şi 
drepturilor în acele spirituale şi timpurale 
prin tine, ori prin altul sau prin alţii pănă 
ce trăeşti, aşa cum s’au ţinut de egumenii 
zişi mai nainte, noi (papa) prin cuprinsul 
literilor de faţă ţi-le încredinţăm, aşa ase
menea, ca să ordinezi şi dispuni de fruc
tele şi de venitele acelei mănăstiri, p re
cum vei cunoaşte a fi cu cale foloaselor 
tale şi acelor ale mănăstirii, şi prevum 
egumenii numiţi s’au îndatinat şi au tre
buit să dispună şi ordoneze, iar înstrăinarea 
bunurilor imobile ale mănăstirii, a mem
brilor, bisericilor şi a locurilor zise, aşa 
a instrumentelor şi ornamentelor de lipsă, 
şi a celor pentru cultul divin, ţie de tot 
îţi este oprită.

Voim totuş, ca tu numita mănăstire să 
o reformezi cu monahi negri, catolici la
tini, mărturisitori de ordinul Sfântului Be
nedict şi în acea mănăstire să pui şi să 
ţin i un număr hotărât din acei monahi, 
după venitele puterilor acelei mănăstiri şi 
pentru acel număr, însărcinăm conştiinţa 
ta, ca acolo să se celebreze oficiul divin 
şi serviciul perpetuu foarte rigoros să se 
aplice, pe ei (monahii) să-i ţini cu 
cele de lipsă cuviincios şi neîncetat din 
bunurile aoelei mănăstiri, şi oă acei mo--

nahi după moartea ta şi acelor din urmă 
ai lor, în veci persoană acomodată din 
acel ordin al Sfântului Benediot, în în ţe 
lesul instituţiunilor canonice să aleagă de 
egumenul mănăstirii, prin ordinarul (epis
copul) locului să se întărească, neaflân- 
du-se ori cari constituţiuni apostolice şi 
statute şi datine, cari ar fi contrare mă
năstirii şi ordinului prezişilor (monahi Be
nedictin!), cu jurăm ânt, ou confirmaţiune 
apostolică, sau cu atare altă tărie să se 
întărească. Tu aşadar grija şi adminis
traţiunea aşa să o porţi cu grabă, cu cre
dinţă şi cu prudenţă, şi în privinţa recâş- 
tigării şi apărării bunurilor şi drepturilor 
acelei mănăstiri cu băgare de seamă se 
porţi grije de dorinţa spusă, ca dela dă
tătorul îndărăt al tuturor bunurilor să me
riţi de a câştiga premiul vecinio al dă
ruirii,! şi noi fidelitatea şi devoţiunea ta  
prin efectul ‘operii tale să o putem co
manda Domnului cu laude vrednice.

Datu-s’a în Yilla-nova din diecesa 
Avinio 15 Kalende a le lui Aprilie (17 
Aprilie) în al doilea an (1344) al dom- 
nirii noastre“.

Note. 1. Aoest document se află în 
text latinesc, din oare l-am tradus, în wDo
cumente privitoare la istoria Românilor“, 
culese de Eudoxiu de Hurmuzaohi, puse 
în ordine de Nicolae Densuşianu şi pu
blicate de Academia Română la pg. 688,

2. Avinio. italieneşte, Avignon ţn
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l’a binecuvântat, spunândui urmă
toarele :

„Noi şi dta suntem oameni din 
ţări deosebite, şi de credinţă deo
sebită. Vorbim limbi diferite, dar 
credinţa mea e tare, că toţi aceşti 
păreţi despărţitori, pe cari i-am ri
dicat noi oamenii între noi, nu a- 
jung pănă la Dumnezeu, şi că Dum
nezeu dela înălţimile sale din ceriu, 
priveşte cu iubire egală la toţi oa
menii, la toate popoarele, la toate 
ţările. In numele acestui Dumnezeu, 
care e Dumnezeul iubirei, te bine- 
cuvânt streine..

Ce vorbe de aur! Diversitatea 
de ţară, deosebirea de piele, limbă, 
obiceiuri, — toate acestea sunt pă
reţi despărţitori, pe cari i-am ridicat 
noi între noi, dar nu s’au ridicat 
încă pănă la ceriu. De altă parte 
iarăşi, cât de tare sunt păreţii ace
ştia înrădăcinaţi în pământ, şi cum 
despart ei popor de popor. France
zul urăşte pe German, Englezul se 
teme de Rus, Rusul nu iubeşte nici 
pe Englez nici pe German. Toţi sunt 
oameni, fii ai părintelui ceresc, ar 
trebui deci se trăiască ca fraţii, dar 
trăesc ca duşmani. Pacea să se a- 
ducă deci între oameni, rugăciuni 
se rostim pentru pacea a toată lu
mea, şi de mic se înveţe omul a şti, 
că noi toţi suntem fraţiI

Ivan cel groaznic zicea aşa, a- 
rătându-şi degetele: „Acesta e fiul 
meu Feodor, aceasta e muerea lui, 
Irina, nora mea, şi acesta e fratele 
ei Boris. Oricare deget mi-l’aşi tăia, 
trebue să mă doară. Şi dintre ei, 
pe oricare l’aşi supăra, va trebui 
să-mi pară rău.“

Tot aşa am putea se numărăm 
pe degete şi popoarele diferite. Ace
sta e Rusul, acesta Chinezul, acesta 
e Englezul, apoi Turcul, Indianul, 
Germanul, Evreul, etc. Oricare de
get vine tăiat, tăerea provoacă du
rere. Oricare copil vine supărat, pe 
mamă trebue să o doară în măsură 
egală. Oricare popor sufere deci, pă
rintele comun al tuturora ştie şi gri- 
jeşte de el.

Păreţii despărţitori dintre oa
meni, pe cari i-a ridicat răutatea 
noastră, se fie deci derimaţi. Oa
menii din toate ţările, toate po
poarele se fie aduse mai aproape 
unele de altele, ca se formeze o 
singură familie, — şi aceasta e o- 
pera cea mare, munca cea sfântă, 
care aşteaptă după făcătorii de pace, 
ca se o sevârşească. De aceea, înti
păriţi în mintea şi inima tuturor, 
că toate popoarele formează o fa
milie a lui Dumnezeu, şi că a su
păra pe străin, e tot atâta cât a vă
tăma pe fratele tău, ori pe tatăl cel 
comun. Şi mai ales copiilor să le

Francia, de-a stânga râului Rhone. Papa Cle
mente al V-lea, j- 1314, şi-a mutat reşedinţa 
din Roma la Avignon, şi papii au locuit 
aici dela anul 1305 pănă la 1517, începu
tul reformaţiunii. Papa Clemente al VI-lea 
(1342—1352) din Avignon a trimis docu
mentul arătat.

3. Calocia (Kalocsa) oraş vechiu în 
comitatul Pesta între Dunăre şi Tiss, cam 
aproape de Dunăre. Sfântul Stefan la 
1000 d. c. a fundat episcopat în Calocia, 
iar Bela al II-lea la 11351a ridicat la ar-, 
hiepisoopie. Verosimil la 1344 când a scris 
papa, scaunul arhiepiscopului din Calocia 
era vacant, căci numai din acest motiv 
s’a putut adresa cătră episcopul din Ni
tre, departe de mănăstire.

4. Mănăstirea numită Sfântul Dimi- 
trie a trebuit să fie jos între Dunăre şi 
Tisa, aproape de hotarul Serviei.

5. Rasia în text, Rascia după isto
rie, o parte din Servia şi uneori Tervia. 
La Italieni „sei“ să răspunde „si“, de aci din 
Rasoia a rămas Rasia cum la noi din fas
cia s’a făout faşia.

6. Iată mănăstire orientală înainte 
de venirea Sârbilor în Banat şi în Unga
ria, dar n’am putut afla, că esistă oare şi 
azi — la catolici, căoi aceştia au ocupat-o.

S ib i iu , 1908.
D r .  A t .  M a rien escu .

întipăriţi acestea în inimă, pentruca 
se aducă în lume sentimente noi şi 
idei noi noua generaţiune. învăţaţi 
copiii se-şi iubească patria, dar nu 
vorbiţi cu ei nici odată despre ura 
faţă de duşman. Cristos, fiiul lui 
Dumnezeu, a oprit cu un cuvânt vi
forul pe mare. Aşa puteţi se opriţi 
şi voi cu un cuvânt al iubirei orice 
duşmănie dintre oameni. Aduceţi 
pace între oameni, fiţi făcători de 
pace pe pământ, căci: Fericiţi sunt 
făcătorii de pace, că aceia fii lui Dum
nezeu să vor chema!

Originea, r a i i im a  şi ( t o l t a m  liisericii cre
ştine la Români, p M  iu v a c i i  al IV I-lea.
Prelegeri din istoria bisericii româneşti, de prof.

N. Dobrescu.
Rezum, de Gh. lulbure.

IV.
După ce am constatat în ce formă 

s’a plămădit şi s’a desvoltat creştinismul 
la poporul românesc, după ce am arătat 
originea şi vechimea lui, să cercetăm acum 
mai departe cam ce fel de organizaţiune 
putea să aibă biserica creştină la Români, 
în vremurile de care ne ocupăm.

Mărturii istorice directe, privitoare 
la felul de organizare al bisericii româ
neşti, nu avem.

Din cele de mai nainte însă, d n mo
dul lent, în care s’a infiltrat creştinismul 
şi din durata de timp, (sec. Il-VIIj în care 
s’a desvoltat, rezultă în mod indirect, că 
biserica creştină românească trebuia să 
aibă, încă de pe acum, oarecare organiza
ţiune. Organizaţiunea aceasta a fost, fi
reşte, într’un stadiu primitiv. Putem spune 
însă, că străbunii noştri încă înainte de 
veacul al VH-lea îşi aveau deja bisericile 
lor creştine, îşi aveau preoţii lor, cari se 
rugau îctr’o Vmbă latină vulgară, ca limbă 
a cultului, cari botezau, cununau şi îogro- 
pau în cimitire, cari ţineau sărbători şi 
îndeplineau eventual şi alte trebu’nţe re
ligioase ale credincioşilor lor.

După veacul al VU-lea orgam'ziţia 
aceasta a fost apoi schimbată şi amplifi
cată, iar limba latină vulgară a fost scoasă 
din cultul bisericii româneşti, printr’un 
alt popor slav care s'aşează la Dunăre: 
poporul bulgar.

Coboritori din aceleaşi stepe aziatice, 
Bulgarii prin veacul al V-lea se apropiaseră 
de râul Volga, de unde în tovărăşie ou 
Avarii vin înspre Dunăre şi se aşsză în 
sudul Basarabiei (Bugeac) de azi. De aici 
sub căpetenia lor Kubrat, năvălesc şi pra- 
dează în mai multe rânduri imperiul ro
man de răsărit. Sub conducerea fiilor lui 
Kubrat însă Bulgarii se despart în mai 
multe cete şi se reslăţesc în toată lumea. 
Una din hoardele acestea, cârmuită de 
Asparuch, ajunge în preajma Dunării şi 
se statorniceşte aici. Atacă imperiul bizan
tin şi birueso armatele lui Constantin 
Pogonatul, iar pe la 679 trec Dunărea şi 
se aşează în Moesia. Aioi găsesc pe Slavii 
veniţi încă de prin „veacul al VI Ies, cari 
erau în parte mare încreştinaţi şi în ge
neral se aflau pe o treaptă de cultură su
perioară Bulgarilor.

Contactul cu Slavii are de rezultat 
amalgamizarea Bulgarilor şi naşterea unui 
nou popor, care păstrează calităţile sufle
teşti ale Slavilor, însă numele Bulgarilor 
asimilaţi. Aceştia sunt strămoşii Bulgari
lor de astăzi.

Prin formaţiunea noului popor bul
gar raporturile etnice şi politice dela 
Dunăre iau o altă înfăţişare. Intemeerea 
ţaratului bulgar, încă păgân, la ţărmul su
dic al Dunării, aduce cu sine ruperea le
găturilor vechi dintre imperiul roman de 
răsărit şi poporaţiunea Daciei. In scurtă 
vreme Bulgarii se estind, prin cuceriri 
răsboinice, pănă în Balcani şi ocupă te
ren chiar şi la nordul Dunării.

Neputându-le opune rezistenţă, îm
păratul bizantin se mulţămeşte a-i primi 
ca aliaţi, păstrându-şi un fel de supremaţie 
nominală asupra lor. Mai târziu, după ce 
Carol cel mare înfrânge pe Avarii din Pa- 
nonia, Bulgarii îşi întind stăpânirea pănă 
în părţile Tisei, deoi peste întreg terito- 
rul ocupat de strămoşii noştri.

Stăpânirea aceasta a Bulgarilor a lă
sat urme adânci, cum vom vedea, atât în 
organizaţia noastră bisericească, cât şi în 
cea politică.

Să cercetăm mai întâi influinţa bul
gară în cele religioase.

Bulgarii la început, deşi dau peste 
Slavii jumătate creştini, totuşi nu se a- 
propie de religiunea creştină. Dimpotrivă, 
în urma perseouţiunilor şi jăfuirilor lor, 
încetează ohiar şi ep iscop iile  oreştine a

mintite dela Dunăre. Pela începutul vea
cului al IX-lea insă aceste episcopii se 
reînfiinţează de nou şi influinţa creştină 
începe a se estinde şi asupra Bulgarilor, 
cari erau acum din toate părţile încuDju- 
raţi de popoare creştine.

Influinţa creştină mai venea apoi şi 
din partea unor prizonieri, aduşi de Bulgari 
din imperiul bizantin, între cari se aflau 
şi trei episcopi creştini. Creştinismul în
cepe astfel a prinde rădăcini şi între 
Bulgari.

In scurt timp, căpetenia lor Boris, 
un ou? cu înalte vederi politice, convins, 
că imperiul bu'gar, încuDjurat din toate 
părţile de state creştine, nu se va mai pu
tea susţinea ca stat păgân, pela a. 864 d. 
Cr. primeşte, împreună cu întreg poporul 
său, învăţătura creştină, sub forma gre- 
cească-bizantină. E greşită deci teoria, că 
sf. Ciril şi Metodiu au fost rpostolii în- 
ereştinării Bulgarilor. Nu, Bulgarii, din 
motive politice foarte raţionale au fost 
înoreştinaţi mai mult cu forţa, la ordinul 
principelui Boris, care însuşi se botează, 
când încheie pacea cu împăratul bizantin 
Mihail al doilea, primind numele naşului 
său. Increştinarea Bulgarilor purcede aşa
dar din izvor bizantin.

Boris visa acum la întinderea şi înăl
ţarea imperiului său bulgar încreştinat. 
Văzând, că împăraţii d n apus se încoro
nează de papa din Roma, iar cei din ră
sărit de cătră patriarhul din Constantino- 
pol, i s’a deşteptat dorinţa să-şi aşeze şi 
pe sama sa un patriarh şi astfel s’a îndreptat 
laBysanţ, cerându i un patriarh al Bulgari
lor. După ce Byzanţul îi refuză cererea, Boris 
se întoarce spre papa din Roma, oare-i 
promite patriarh. Pertractările şi condi- 
ţiunile zăbovesc însă afacerea, pănă când 
principele bulgar îşi pierde răbdarea şi 
iarăşi se îndreaptă cu rugămintea la Con- 
stantinopol. In sinodul dela 869 d. Cr. se 
discută şi chestiunea bisericii bulgare şi 
după controverse înverşunate să dă spre 
decidere unui arbitriu, compus din mai 
mulţi episcopi. Arbitriul hotăreşte, ca Bul- 
gnrii să atârne în cele bisericeşti de patriarhia 
din Constautinopol.

Bulgarii se mulţămesc cu hotărârea 
şi întrerup ori ce legătură cu Roma, care 
sub durata pertractărilor trimisese şi preoţi 
latini în Bulgaria. PeJa a. 870 se face — 
cum zice o cronică rusească — trecerea 
Bulgaii'or „dela latinie la pravoslavie“ 
(ortodoxie), ceeace înseamnă ruperea ou 
Roma şi alipirea la Constantinopol a bi
sericii bulgare.*)

Urmarea cea dintâi a supunerii bi
sericii bulgare patriarchiei din Byzanţ a 
fost încercarea de a introduce în biserioa 
Bulgarilor limba grecească, ca limbă litur
gică. Bulgarii îşi aveau însă limba slavă 
în biserică, pentru oare doi fraţi, Ciril şi 
Mitodiu din Tesalonic, au alcătuit şi un 
alfabet separat şi au transoris cărţile bi
sericeşti de pe greceşte peslavoneşte, creând 
astfel aşa numita limbă veche slavă. Deşi 
preoţii latini i-au perzecutat şi i-au pârât 
la papa, că introduc o nouă limbă în bi
serică, stricând trilinguismul, totuşi pape, 
ca şă-i atragă, numeşte pe Metodiu epis
cop al Sirmiului. După moartea lui Ciril 
şi Metodiu, ucenicii lor sunt persecutaţi 
de latini şi mai aprig. Principele bulgar 
aude şi-i cheamă la sine. In scurt timp 
pe unul dintrânşii îl numeşte „Arhiep scop 
al Bulgarilor“, căruia îi urmează, în acea
stă demnitate, un anumit Clemente, alcă- 
tuitoriul alfabetului cirilic. Acesta este 
alfabetul, care stăpâneşte în biserica bul
gară şi care a trecut şi în biserioa noa 
stră, sub num'rea de cirilic s’au glagoli
tic, stăpânindu-ne scrierea din veacul al 
NII-lea pănă într’al XIX-lea.

Bulgarii, prin urmare, nu primesc în 
biserica lor limba greoeasoă, ci din po
trivă îşi susţin limba lor slavonă şi caută 
să o răspândească şi în biserioile altor po
poare. Aici începe influinţa slavă-bulgară 
asupra bisericii stăbunilor noştri, înveci
naţi cu Bulgarii. Influenţa bulgară a fost 
atât de puternică, încât străbunii noştri 
vrând-nevrând au introdus în bisericile lor 
limba liturgică slavonă. Drept mărturie isto
rică despre faptul acesta avem tradiţiu- 
uea din o cronică veche, care spune, că 
„ţarul Bulgarilor a curăţit Bulgaria de 
erezii şi a trecut şi In Valachia spre a cu- 
răţi şi pe Vlahi de eresul roman“. Cuvin 
tele acestei tradiţii deoparte confirmă ade
vărul, că limba rituală a străbunilor no- 
strii era cea latină vulgară şi de altă parte, 
că ţarul bulgar i-a silit să se lapede de 
aceasta şi să oeteasoă în biserioi în 
limba slovană.

Aoeasta a fost modalitaCa introdu
cerii limbii slavone în biserica românească. 
Ea nu s’a introdus deci pe cale pacinică,

*) Mulţi sunt de părerea, că dacă Bulgarii se 
supunpau bisericeşte episcopului din Roma, atât în 
biserica lor cât şi în a străbunilor noştri s’ar fi pă
strat limba latină, iar sub ocrotirea autorităţii şi pu
terii papale alta ar fi fost soartea şi rolul cultural 
şi politic al poporului nostru, în veacul de mijloc.

nu a fost adoptată, ci impusă cu forţa de 
un popor despotio şi oerbicos. Iar faptul 
acesta s’a săvârşit prin veacul al X lea, 
când biserica bulgară era deja organizată, 
avea metropolit şi vlădici, deoi avea şi 
puterea de a face propagandă slavonă.

Începând cu veacul al X  lea, pnn ur
mare, strămoşii noştri nu mai înţelegeau limba, 
în care se rugau preoţii lor, în biserica lor.

Odată introdusă în biserica noastră, 
limba slavă lasă urme adânci, cari se văd 
pănă în zilele noastre. Terminologia noa
stră bisericească se umple de cuvinte slave. 
Acestea însă nu se refer la noţiunile pri
mordiale şi fundamentale ale creştinismului, 
— cari am văzut, eă sunt toate de origine 
romană mult mai veche, — ci se refer 
mai ales la formele de organizare esternă 
bisericească.

Astfel sunt d. p. cuvintele: Vlădică, 
duhovnic, mirean, raiu, iad, cosciug, strană, 
stareţ, tămâ e, mucenic, moarte, spovedanie, 
sobor, prohod, propovedanie, ş. a.

Influenţa aceasta, de fapt puternică, 
a servit ca sprijin teoriei celei false 
şi aberate a unor scriitori slavi, după care 
strămoşii noştri ar fi primit creştinismul 
dela Bulgari.

Noi am arătat însă, că creştinismul 
nostru este de origine mult mai veche 
decât al Bulgarilor şi că n'a fost trebuinţă 
să i aşteptăm pe ei, ea să ne desbrace de 
păgânism şl să ne aducă mântuirea sufle
tească !

Răspuns la sc riso a rea  din Brad.
Ceb ea, 9 Sept. n.

Onorată Redacţiune! Iu nr. 93 al 
„Tel. Rom.“ oomunlcă uu corespondent 
din Brad o sorisoare, în care să cuprind 
unele neesaetităţi cu privire la şcoala din 
Caraciu, în legătură cu persoana mea, la 
cari spre constatarea adevărului am de 
observat următoarele.

Comunele Cebea, Caraciu şi Rişca 
au înfiinţat o şooa'ă comună în Cebea, încă 
prin anii 1854-56, care s’a şi susţinut în 
comun pănă în anii 1890, când comisiu- 
nea administrativă a dispus, ca Rişoa să 
aparţină la comuna Baia-de-Criş.

Pănă în anul trecut 1907 şcoala diu 
Caraciu a aparţinut la Cebea, iar îu 1907 
oomisiunea adm. sub nr. 1946/907 desfiin
ţează comuniunea şcolară între Cebea şi 
Caraoiu, pe motivul, oă depărtarea între 
comune e prea mare şi că edificiul şco
lar nu e destul de spaţios pentru elevii 
celor două comune.

Tot sub acel număr a cerut oomisiu
nea adm. şi dela Cebea lărgirea edifioiu- 
lui şcolar şi altele.

Representaţiunea comunală a apelat 
deoisiunea comis. adm. şi a cerut îu şe
dinţa sa din 13 Iulie 1907 cu toată ener
gia susţinerea comuuiunei şcolare cu Ce
bea şi pe mai departe.

Ministrul de culte respinge însă re
cursul representanţei comunale, şi prin 
hârtia sa nr. 100.213/907 decretează în
fiinţarea şcoalei comunale din Caraoiu.

Rapresantanţa comunală, având în ve
dere numărul cel mic al copiilor obligaţi 
la şcoala de toate zilele, cari abia sunt 
15-20, apoi nr. familiilor de 55—60, pre- 
oum şi sărăcia poporului, pe care îl apasă 
şi aoum aproape 80—90% dare comunală, 
în şedinţa sa din 21 Oct. 1907 nu pri
meşte înfiinţarea şcoalei comunale, oi ho
tăreşte să lase se facă şcoală statul pe 
spesele lui, fără concursul comunei, dacă 
statul cu orice preţ voeşte şcoală.

Aoeastă deoisiune a representanţei 
comunale nu a fost respectată de comi- 
siunea adm., iar statul nu s’a grăbit să 
facă şooală şi aşa oomisiunea adm. prin 
hârtia sa nr. 6272/907 obligă comuna a 
face şcoală.

Vizând representanţa, că orice în
cercare e zadarnică, — cu destulă durere 
a esmis o deputaţiune la inspectorat, să-l 
roage, ca să nu stăruiască pe lângă înfiin
ţarea şooalei, căci poporul e sărac şi nu 
poate suporta spesele ce s’ar impune, oi 
să-i lase şi pe mai departe la Cebea, ori 
dacă aceasta va fi imposibil, să i adfilieze 
la oricare comună învecinată.

Inspectorul a stăruit şi • de astădată 
pe lâDgă înfiinţarea şcoalei şi numai în 
ultimul moment, în 24 August a. c. sub 
nr. 3302/908 ordinează, că pănă la satisfa
cerea ord. ministerial, copiii din Caraoiu 
să se înscrie la Baia-de-Criş.

Aoestea sunt stadiile prin oari a tre
cut afacerea şcoalei din Caraoiu.

La timp voi reveni mai pe larg asu
pra acestei chestiuni, iar deocamdată spre 
orientarea publioului cetitor şi spre con
statarea adevărului ţin a fi destul atâta.

Preotul 1. Indreiu.
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NOUTĂŢI.
Mai»statea Sa a plecat la manevrele 

cele mari din jurul Vesprimului eri, Marti, 
la ora unu şi jumătate, cu tren separat 
de curte ei la erele palrn si jumătate a 
sosit în Vesprim. I-s’a făcut primire fru
moasă. La reşedinţa episcopului romano- 
oatolic, unde-şi are locuinţa, Maiestatea 
Sa a fost primit de episcopul Hornig şi 
de preoţimea catolică.

*
Iubileul monarhului In 4 Octom- 

vrie n. ziua onomastică a Maiestăţii Sale, 
toţi primarii din Austria de jos se vor 
afla în Yiena, pentru aşi depune amagiile 
la poalele tronului, din incidentul împli- 
nirei celor 60 de ani de domnie a Maie
stăţii Sale. Vorbirea festivă o va rosti Dr. 
Carol Lueger, primăriul Vienei.

*
Congresul sârbesc s’a întrun't eri, 

Marţi, în Carloveţ. Comisarul regesc, mi
nistrul de justice Günther, a cetit actul 
preaînalt prin care alegerea de patriarh, 
efeotuită în 1 August n. nu a fost con
firmată din partea Coroanei şi a dat con
gresului termin de trei zile, ca se pună 
la ordinea zilei efeotuirea nouei alegeri. 
Probabil, că congresul va proceda mâne, 
Joi, la noua alegere de patriarh.

* . I Reuniunea femeilor române (lin
Sibiiu. S’au înscris de membri pe j
viaţă ai acestei reuniuni doamna
Yeturia Stroia n. Ivan şi domnul
Dr. loan Stroia, protopop în Sibiiu.

*
Universitatea din Budapesta. Anul 

şcolar la universitatea din Budapesta s’a 
desohis eri, Marţi, în 15 Septelnvrie. S’a 
celebrat chemarea duhului sfânt, la oarele 
10 dimineaţa, apoi noul rector, Dr. Székely 
István, şi-a rostit vorbirea de inaugurare. 
La universitate sunt înscrişi anul acesta 
4000 de studenţi.

Conferenţa din Berlin. La confe- 
renţa interparlamentară din Berlin vor lua 
parte şi deputaţii români Coriolan Bredi- 
oeenu şi Dr. Stefan C. Pop, împreună cu 
deputatul sârb Dr. Mihail Polit. Din Ro- 
mânia asemenea vor lua parte vreo câţiva. 
Conferenţa se va deschide în 17 Septem 
vrie n. prin cancelarul Germaniei, princi
pele Bűlow.

Prezident de Curie. Iu locul dece
datului prezident al curţii de cassaţie din 
Budapesta, Adolf Oberschall, e vorba se fie nu
mit prezident ministrul dejustiţie, Dr. Günt
her Antal. Se vorbeşte însă şi de fostul mi
nistru de culte şi instrucţie publică Wlas- 
sics, acum prezident al judecătoriei admi
nistrative, al cărui loc l’ar ocupa apoi dl 
Günther.

*
Pentru agitaţie. Invăţătoriul confe

sional român Gavril Gerdán din Bihor a 
fost dat în judecată din partea inspectoru
lui de şooale, pe motivul, că a folosit în 
şooală manuale oprite pentru cuprinsul 
lor agitatoric. Judecătoria a pedepsit pe 
bietul învăţător, — care s’a apărat ou aceea, 
oă cărţile sunt aprobate şi recomandate 
de consistoriul său, — cu o amendă de 
30 coroane.

*

Sfinţire de biserică în Boian. Luni, 
în 8/21 Sept. a. c. se va oelebra actul 
sfinţirii biserioei gr. or. din Boian, oficiat 
de Preacuvioşia Sa dl Dr. Miron E. Cristea 
ca mandatar al I. P. S. Sale Arhiepisco
pului. La festivitatea aceasta sunt pof
tiţi toţi Românii de bine. După sfinţire 
va fi masă comună în sala şcoaîei din loc, 
cu preţ de participare 2 cor. Cei ce do
resc să ia parte la prânzul acesta sunt ru
gaţi a se anunţa cu 2 zile înainte la dl 
Iosif Crişan, paroh în loc (u. p. Felső-Ba
jom). Invitări speoiale nu se fac. Comite
tul parohial.

*
Achitat. Ziaristul Gregoii din Paris 

a descărcat revolverul în 4 Iunie, cu oca- 
ziunea aşezării sicriului lui Zola în panteon, 
asupra vestitului Dreyfuss, care a primit 
o rană uşoară. Zilele trecute a stat aten
tatorul in faţa curţii cu juraţi din Paris, 
pentru aşi da seamă despre fapta săvâr
şită. După încheerea pertractării, la care 
a participat multă Jume, juraţii întrebaţi 
dacă aousatul e vinovat, au dat răspuns 
negativ şi tribunalul l a achi'at pe Gregori.

•

Şi-a omorât nevasta. Un ţăran de 
frunte din o comună din jurul oraşului 
Szombathely a venit dela vânat acasă şi 
s’a pus să-şi cureţe puşca, încă încăr
cată. Manipulând cu ea fără multă băgare 
de seamă, puşca s’a descărcat, şi glonţul a 
întratîn pieptul soţiei sale, care se uita cum 
îşi curăţă bărbatul puşca, Biata femee a 
murit la moment.

f  Simeon Monda, protopresbiter şi 
paroh gr.-or. româD, după un morb scurt, 
dar greu, şi-a dat sufletul în mânile crea
torului, Duminecă în 13 Septemvrie st. n. 
la 9 oare înainte de amiezi în anul al 59- 
lea al etăţii, al 24-lea al preoţiei şi în al 
7 lea al văduviei. Bămăş ţele pământeşti 
ale defur ctului s’au aşezat spre vecinică 
odihnă astăzi Marti, în 15 Septemvrie a. 
c. la 10 oare a. m. în cimiteriul bisericei 
gr.-or. din Borgo-Bistriţa. Fiei ţărâna 
uşoară şi amintirea în veci binecuvântată !

*
Preot ncigaş. In Roma tinerul preot 

Adorni a omorât pe neputinciosul preot 
Constandini, în etate de 79 ani, din motivul, 
că nu a voit săi dee bani. L’a lovit cu 
un ciocan în cap, şi bietul bătrân la mo
ment a murit. Ucigaşul a fost arestat şi 
şi-a recunoscut îngrozitoarea faptă, spu
nând, că şi-aşijăfuit jertfa, furândui două 
ceasuri de aur şi două libele de depuneri, 
în valoare de două zeci de mii de lire.

*
La fondul episcopul Nicolau Popea 

pentru masa învăţăceilor meseriaşi au 
mai dăruit: Nicolau Băieşan, paroh în 
Bucium Isbita, 1 cor.; Demetriu Lăpădat, 
dir. şcolar în Sălişte, mamăsa Maria n. 
Răcuciu, soţia sa Paraschiva u. Cristiu şi. 
copii lor: Mărioara, Ionel, Chiţa şi Va- 
lerica, fiecare câte 20 bani; Demetriu 
Spornic, sodal mechanic 1 cor. şi Vie. 
Tordăşianu, 10 bani.

«
Expoziţiile de poame şi de copii 

ale „Reuniunei române agricole sibiene“.
Precum ni se comunică, fruntaşii comunei 
Aviig hotărâre au luat, ca expoziţia a 5 a 
de poame, struguri şi derivatele lor să se 
ţină la 18 Octomvrie n. c. în Avrig, ear 
fruntaşii din Poiana au stabilit terminul 
ţinerei expoziţiei a 3-a de copii pe 14/27 
Octomvrie c.

«
Aviz. Fiindcă mai mulţi dintre în

văţători s’au adresat pe la diferite librării 
după cartea , Metodul fonomimic aplicat la 
învăţarea cetitului şi scrisului românescu de 
Gh. B. Boieriu şi Gh. Codrea, vestim pe 
calea aceasta pe toţi ceice se interesează 
de această nouă procedură metodică, că 
cartea fiind tipărită numai într’un număr 
restrâns de esemplare, nu e dată în corni- 
siune nici unei librării; cei ce doreso să 
şi o procure, să se adreseze direct la au
tori în Viştea de jos (Alsóvis>), comitatul 
Făgăraş, de unde, trimiţând înainte 2 cor. 10 
fii., primesc cartea francată. Autorii cărţii 

*
In acces nebunie. Femeia unui pom

pier din Vârşeţ într’un moment de alie
nage mentală şi-a împuns copilaşul de 
cinci ani ou cuţitul, şi văzând cum îi curge 
sângele, s'a spăriat şi s’a împuns şi pe 
sine, apoi a sărit din fereastră jos pe par
doseală şi a rămas moartă pe loc. Copi
laşul a fost luat imediat în tratare medi
cală şi este sparanţă că va rămânea în viaţă.

*
Coléra în Rusia. Din Petersburg 

se telegrafează, că şi acolo s’au ivit mai 
multe cazuri de coleră, mai ales printre 
păturile mai de jos ale poporaţiuniii, prin
tre muncitori. Primăria oraşului a luat 
toate măsurile necesare pentru împedeca- 
rea lăţirei acestei boale primejdioase, iar 
consiliul comunal a votat un credit mai 
mare pentru acoperirea cheltuelilor cari 
vor fi reclamate de măsurile de apărare. 
In două zile s’au îmbolnăvit de coleră 
cam 120 persoane, dintre cari 30 au murit.

*
Ciocnire de trenuri. In Budapesta 

s’a ciocnit trenul accelerat care venea dela 
Caşovia cu un tren ce manevra în gară. 
Şaşe persoane au fost grav rănite.

*
Teatru unguresc. Sară de sară tea

trul unguresc e bine cercetat, ceeace do
vedeşte, oă societatea teatrală de acuma e 
bine compusă şi că publicul e mulţămit cu 
prestaţiunile singuraticilor actori, între 
cari se află şi puteri foarte bune. După 
două operete, date Sâmbătă şi Duminecă, 
a urmat- Luni piesa din popor „Dăscăliţe*“ 
(A tanítónő) jucată foarte bine şi eri Marţi 
farsa t Liliomfi*, care asemenea a plăcut 
mult publicului.

Concert în Boian. Tinerimea cu 
carte din Boian şi jur invită la petrecerea 
de vară împreunată cu concert şi teatru 
ce se va aranja în 8/21 Septemvrie 1908, 
în pavilonul clădit anume în curtea dlui 
Pantelie Ivan, cu prilejul sfinţirei bisericii 
greco-orientale. începutul la orele 7 seara.

•
Mâncări cari ticnesc sunt de regulă 

mai folositoare corpului, ca cele cu gust 
greţos şi îndeosebi medicamentele. „Emul- 
siunea lui Scott“ este preste tot o formă 
gustoasă şi uşor mistuitoare de uleu din 
ficat de peşte, pe care chiar copiii o iau i 
cu mare plăcere. Se găseşte în toate farma
ciile, I

ECONOMIE.

Exposiţia de vite a XVllI-a
ţinută Duminecă, la 6 Septemvrie n., în co

muna Şura-mare.
In zorile zilei de Duminecă o ploaie 

deasă curgea pe Valea-Cibinului, încât ne 
cuprinsese o îngrijorare pe noi cei dela 
.Agricola“ cu privire la reuşita esposiţiei. 
După plecarea din Sibiiu, pe la orele 8 
a. m., norii încep a se rări, iar ploaia în
cepe a cădea mai măruntă. Gând so
sisem la locul destinat, corii să răriseră 
binişor şi razele pătrundeau tot cu mai 
multă tărie spre satul, aşezat în o fru
moasă vale.

La orele 10 sosiau vitele din co
mună, cum şi cele din comunele învecinate, 
tot cu grămada. Preoţi şi învăţători, frun
taşii din comune se întâlniau şi grupe de 
grupe îşi mânau vitele în piaţa dinaintea 
biserioei româneşti, un loc aranjat după 
toate cerinţele. Cătră orele 10 şi jumătate 
sosiseră cele mai multe vite, iar comite
tul din Sibiiu dimpreună cu poporul se 
adună în şcoala românească spre a dis 
cuta modalităţile de urmat.

Primire din partea Românilor nu s’a 
făcut, cu atât mai plăcut a fost atins însă 
comitetul, văzând întresgă representanţa 
comunală, compusă aproape esclusiv din 
Saşi, dimpreună cu protopretorul Fabri- 
tius, aşteptându-ne la podul ce conducea 
la locul esposiţiei. După salutările reoi- 
proce ne-am apucat de lucru dupăce am 
luat un mic dejun la preotul gr. or. Opriş.

Şedinţele juriului au fost conduse de 
viceprezidentul Chirca, iar pe notarul l-a 
făcut secretarul reuniunii Victor Tordă
şianu, raportul juriulni s’a încredinţat di
rectorului dela şcoala economică a con- 
sistorului gr. or. A. Cosciuc.

Procedându-se la apreciarea mate
rialului espus, întreg juriul constătător 
din peste 40 membri inteligenţi, preoţime 
şi învăţătorime şi fruntaşi din loc, cum 
şi din împrejurime, fiecare membru şi-a 
făcut notiţele proprii. După terminarea 
inspecţiei a urmat şedinţa de judecată. 
Aioi prin aprobarea majorităţii membrilor 
s’a compus lista premiaţilor cum urmează:

Grupa I. Tauri:
Nicolae Opriş nr. 208, Şura-mare, 12 

cor., loan Mihu nr. 182, 10 coroane. loan 
Opriş nr. 218, 8 cor., ambii din Şura-mare.

Grupa II. Vac!:
Dumitru Marin nr. 172, 12 cor. loan 

Stancu nr. 348, 10 cor., ambii din Şura- 
mare. Simion Enciu nr. 576, Slimnic, 8 
cor. Nicolae Dumitru nr. 3, Hamba 6 cor. 
Ilie Peria, Nicolae Dănilă, câte 6 cor. din 
Gnşteriţa. loan Naiţa nr. 167, 6 cor. loan 
Ciupea nr. 139, 6 cor. Samoilă Bunea nr. 
327, 5 cor., toţi din Şura-mare. Ana Cri
stiu nr. 156, Hamba. Dumitru Pesoariu 
nr. 181, loan Opriş nr. 209, din Şura-m., 
fiecare câte 5 cor.

Grupa III. Junince:
loan Bunaciu, neorust nr. 292 10 cor. 

Nicolae Restanţă nr. 194 8 cor., ambii 
din Şura-mare. Nie. Banciu nr. 8, 6 cor., 
Bungard. Ilie Lungu, Guşteriţa, 6 cor. Si
mion Popa. Slimnic, 5 cor. Torna Dănilă, 
Şura-mică, 5 cor. loan Topolog, Hamba, 5 
cor. Toader Restanţă nr. 195, Şura-mare 
5 coroane. George Bucurenoiu 4 cor., din 
Bungard.

Grupa IV. Viţele:
loan Mihu nr. 178, 8 cor. loan Re

stanţă nr. 148, 5 cor, Nicolae Niţu nr. 295, 
5 cor., toţi din Şura-mare, George Popo- 

_viei nr. 259, Şura-mică, 5 cor. Mafteiu 
‘Mihu nr. 173 şi Dumitru Băilă, ambi din 
Şura-mare şi ambi câte 4 cor.

Grupa V. Oi:
Toader Maşca, eoon., Slimnic 5 cor.
La premiare s’a urmat modalitatea: 

Secretarul Tordăşianu ceda numărul pre
miilor şi condiţiile din prospect, iar vice
prezidentul Chirca îşi espunea părerile 
sale, şi la aprobarea membrilor, soiul 
cutare se premia. Vacile statorite ca 
vrednice de premiat s’au scos afară din 
mulţime şi puse separat în un şir pe un 
loc ridioat s’au pronunţat gradaţia pre
miilor.

Premergând toate acestea, întreg ju
riul a asistat la aotul sărbătoresc al îm
părţirii premiilor.

Viceprezidentul în o frumoasă şi bine 
accentuată cuvântare a spus scopul veni- 
rei ncastre în acest sat emanând din sco
pul Reuniunii agricole din comitatul Si
biiu şi a cetit numele premiaţilor în ordinea 
stabilită.

Vorbirea a pornit dela citaţia ce o 
face cu privire la esprimarea unui fruntaş 
Sas cu ocasia unei esposiţii în Sibiiu, care 
a z;s: »învăţaţi şi voi Saşilor a cugeta şi 
cumpăni ca Românul şi veţi ajunge şi voi 
buni eoonomi de vite!“ Un mare adevăr 
a spus şi atunci, oând a zis oă în vre-

I mile veohi în aoeste locuri Românii erau,
I cari se ocupau ou creşterea şi prăsirea vi

telor cum o şi spun ei, Saşii, în cântarea 
„Sibenbürgen Land des Segens, Land der 
Hirten und Karpathen!“ Iar acum am 
ajuns să fim noi în urmă şi să învăţăm 
dela Saşi. Da! Să învăţăm tot ce e bun. 
Vorbitorul laudă mult materialul espus, şi 
cu drept cuvânt, căci în privinţa aceasta 
exposiţia de faţă a întrecut pe toate câte 
le-am avut pănă acum.

Cu aoeasta terminându-şi vorbirea 
viceprez. Reuniunii a urmat membrul din 
comitet Dr. Petru Şpan, care în un avân
tat discurs a arătat raportul dintre Ro
mâni şi Saşi, cari în respectul cultural 
totdeauna au avut înrâurire binefăoătoare 
asupra Românilor conlocuitori. Aşa şi în 
caşul de faţă la prăsirea şi cultura vite
lor. A spus frumoase ouvinte de îndemn 
spre o convieţuire pacinioă şi mod de traiu 
liniştit. A lăudat calităţile Saşilor: per
severenţa în muncă şi cruţare în cele câş
tigate, însuşiri cari Românului în mare parte 
îi lipsesc. El e mai uşuratio, mai nerăbdă
tor; o împrejurare aceasta, care nu-1 ajută 
la propăşire. „Să învăţăm fraţilor ţărani 
dela Saşi: truda, răbdarea şi cruţarea, 
căci bine ne va merge!“

A lăudat cultura germană, isvorul 
limpede şi dătător de viaţă şi civilisaţie 
a popoarelor. Discursul la sfârşit a fost aco
perit de o droaie de urări -Trăiască!“ 
»Hoch!“

Indeplinindu-se formalităţile de pre
dare a premiilor abia după patru ore p. m. 
ne-am dus să luăm prânzul. Provă- 
zuţi bine cu de ale mâncării şi învese
liţi, intrarăm în şirul toastelor şi cântă
rilor. Cel dintâin toast l-a ţinut profesorul 
Dr. Petru Şpan pentru representantul ofi
cios, dl prim-pretor Fabritius. Acesta i-a 
răspuns în o limbă româneasoă pe aloou- 
rea neescepţionabilă. A urmat viceprezi
dentul Chirca pentra administraţia locală, 
căruia i a răspuns nemţeşte notarul Io- 
sephi.

Dnpă acesta a urmat secretarul şi a 
tratat pe larg şi frumos despre esponenţi, 
spunând câte ceva din tainele urzirei ace
stei exposiţii, aranjate într’nn an nu tocmai 
bogat în nutreţuri.

Romul Simu a toastat pentru ţără
nime. Dr. Şpan pentru gospodine în formă 
şăgalnică, care a produs mult haz. Preo
tul Petrişor a vorbit pentru secretarul 
Tordăşianu în un lung şi frumos discurs. 
O seamă dintre cântăreţi ne-a delectat 
ou cântece cari de cari mai frumoase. 
Reîntorşi la Sibiiu am adus cu noi 
cele mai plăcute impresii despre hărnicia 
şi deşteptăciunea poporului nostru din 
Şura-mare, iar pentru Reuniune un câştig 
de aproape 20 membri noi.

Bravii Români din Şura-mare au 
avut 3 întruniri în anul de faţă, precum 
s’a exprimat vrednicul preot Opriş, ei nu 
s’ar înfrioa nici de o exposiţie de copii, oe 
ar dori să se aranjeze acolo. Laudă preo
tului N. Opriş, laudă învăţătorului I. Opriş 
şi comitetului aranjator local pentru fru- 
mosnl aranjament, laudă exponenţilor şi 
laudă şi fruntaşilor din oomunele veoine.

__________ Ego.

Teatru.
Mercuri: Salome, dramă şi „ A minister 

előszobájában11, dramolet.
Joi: Koldusdiák, operetă.

Poşta redacţiei.
Dlui 1. H. în G. s. Anonţurile se 

publică pe plată. E deci afacere comer
cială. Cumcă cele cuprinse în anonţuri, sunt 
cu adevărat aşa cum se spune în ele, ori nu, 
noi nu putem să ştim. Nu luăm nici o 
răspundere pentru ele. Nici în chestia ou 
aparatul de care ne întrebi, nu putem deci 
se avem nici o părere, pentruoă nu-1 cu
noaştem.

Dlui 1. C. în Codlea. E o greşală de 
tipar la mijloc. Adresa se va îndrepta.

Dlui P. P. în O. Veţi primi, ori aţi 
primit deja, circulariu în chestia preten- 
siunilor bisericilor.

Răsuflarea litră se uşurează
de-a binele deja după luarea primei dose din 
Emulsiunea lui SCOTT şi această uşurare 
se va mări zilnic.

f
 Aceasta e experienţa a mii 
de oameni în decursul celor 32 
ani trecuţi.

Emulsiunea lui SCOTT
sporeşte în mod surprinzător pu
terile în general. Apetitul şi som
nul se reîntorc şi mistuirea se re- 
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Nr. 10036 Şcol. [269] 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului învăţătoresc 
din comuna Pianul superior, protopresbi- 
teratul Sebeşului, se escrie concurs din oficiu, 
pe lângă emolumentele uzuate. Cererile de 
concurs sunt a se trimite oficiului protopres- 
biteral concernent pană inclusive 15 Septem
vrie v. a. c. Cuincuenalele se compută dela 
ziua întrărei în oficiu.

S i b i i u, din şedinţa cons. arh. ca senat 
şcolar, ţinută la 28 August v. 1908.

Consistoriul arliidiecezau.
Ăd Nr. pp. 840/908. [271] 1—3~

Concurs repeţit.
In urma Veneratului ordin consistorial 

din 20 Maiu a. c. de sub Nr. 5901 Bis. prin 
aceasta se escrie concurs repeţit pentru ocu
parea postului de paroh în parohia de classa 
a IlI-a Vâlcăul ung. aparţinătoare acestui 
tract protopresbiteral, cu termin de 20 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post, 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, au a-şi 
aşterne suplieele de concurs, instruite conform 
normelor în vigoare, în termiuul sus indieat 
subsemnatului oficiu, şi cu prealabila încuno- 
ştiinţare a acestuia, a se prezenta în vre o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică, spre a 
fi cunoscut din partea alegătorilor.

Cluj, 26 August 1908.
Oficiul protopresbiteral rom. gr.-or. în 

conţelegere cu comitetul parohial.
Tuliu Roşescu

protopresb.

Nr. 219/1908. [247] 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh în 
comuna bisericească de clasa III Vidra de 
jos, protopresbiteratul Câmpenilor, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român*.

Venitele sunt cele arătate în coala B. 
pentru întregirea venitelor preoţeşti din par
tea statului.

Doritorii a ocupa acest post se trimită 
rugările lor concursuale cu documentele re- 
cerute în terminul cuvenit la subsemnatul oficiu 
şi să se prezeuteze înaintea alegătorilor pen
tru a cânta, respective a oficia şi cuvânta.

C âm peni, 4 August 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Câm

penilor.
Romul Fnrduiu

protopop.

Nr. 365/1908. [252] 3—3
C o n c u r s .

Pe baza ordinului ven. Consistor din 10 
Iunie a. c. Nr. 6650 .Bis., pentru întregirea 
pârohiei de clasa II Carpiniş, în tractul pro
topresbiteral Abrud, se escrie nou concurs cu 
terminul de 30 zile, dein prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de pa
roh să-şi subştearnă cererile de concurs, in
struite confoim normelor din vigoare, în ter
minul arătat, la subsemnatul oficiu protopres
biteral, şi cu prealabila încunoştiinţare a ace
stuia, se vor prezenta înaintea alegătorilor 
pentru a cânta, respective a oficia şi cuvânta.

A brud, 1 Iulie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român 

al Abrudului în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Petru Popovlci
protopresbiter.

Nr. 803/1908. [266] 2—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala confesională gr.-or. română din Şo- 
martin, protopresbiteratul Agnitei, se escr.e 
prin aceasta concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 600 cor. salar solvibil în rate lunare 
anticipative, anume: 410 cor. dela stat, 190 
cor. din repartiţie, cvartir în edificiul şcoalei 
şi lemnele necesare de foc.

Alesul învăţător va avea să propună re
ligia, să ţină şcoală de repetiţie şi să cânte 
în Dumineci şi sărbători cu tinerimea şcolară 
cântările liturgice.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
aştearnă cererile instruite conform legilor în 
vigoare subsemnatului oficiu protopresbiteral 
şi să se prezinte în vreo Duminecă ori săr
bătoare în biserică spre a face cunoştinţă cu 
poporul.

A gnita , în 28 August v. 1908.
Oficiul protopresbiteral:

Ioacliim Muntean
protopop.

Nr. 577/1908. [256] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia de clasa III Răştoşnea-Poleţ se es
crie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în foaia „Telegraful Român*.

Emolumentele sunt cele fasionate în coala 
B. despre ajutorul dela stat.

Petenţii vor aşterne suplieele concur- 
suali, instruite în sensul legilor în vigoare 
subscrisului în terminul deschis; iar concu
renţii, în vre-o Duminecă ori sărbătoare, cu 
previa încunostinţare a oficiului protopresbi
teral au a se prezenta la biserica din comuna 
Poleţi pentru a cânta respective a oficia şi 
cuvânta.

M urăş-C ueşd, 16 August, 1903.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. Reghin, 

în conţelegere eu comitetul parohial.
Galacteon Şagău

protopresb.

Nr. 708/908. [248] 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de capelan 
temporal pe lângă neputincioşul paroh loan 
Pop, din Beşinău, tractul Mercurei, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român* conform înal
tei resolutiuni consistoriale dto 8 Iuliu 1908 
Nr. 7043'B.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele parohiale, iar ur
mând paroh, venitele fasionate în coala B. 
dinpreunâ cu întregirea dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post sunt 
poftiţi a aşterne cererile lor concursuale in
struite conform normelor în vigoare subsem
natului oficiu, având voie, după prealabila în- 
cunoştiinţare a protopopului, a se prezenta în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică 
spre a cânta respective a celebra şi predica.

Mer cur ea, 11 August 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or.

Avr. S. Răcurariu
protopresb.

Nr. 764—1908 prot. [259] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului vacant de în 
văţător la şcoala poporală gr.-or. română din 
Marpod, protopresbiteratul Agnita, se escrie 
prin aceasta concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegr. Român.“

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

a) Salar anual de 600 cor. solvibil în 
rate lunare anticipative, anume: 400 coroane 
dela stat, iar 200 cor. din repartiţie şi din 
cassa biserieei.

b) Cuartir în natură sau relut de 20 cor.
c) Grădina prescrisă.
Alesul învăţător va avea să ţină în Du

mineci şi sărbători — afară de vacanţele cele 
mari de vară — o strană alăturea cu can
torul, să instruieze şi să cânte cu tinerimea 
şcolară şi cu cea adultă cântările liturgice în 
biserică, pentru care serviciu primeşte o deo
sebită remuneraţie anuală de 20 cor.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
aştearnă cererile instruite cu documentele 
prescrise (atestat de botez şi despre studiile 
pregătitoare, absolutoriul pedagogic, diploma 
şi eventuale atestate de serviciu) subsemna
tului oficiu şi să se prezenteze în vre-o Du
minecă ori sărbătoare în biserică spre a face 
cunoştinţă cu poporul.

A gnita, 18 Augăst 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or al Agnitei.

Ioacl&im Muntean
protopop.

Nr. 160—49087" [263] 8—3
C o n c u r s .

Se publică concurs ou termin de 15 
zila dela prima publicare în „Telegraful 
Român“ pentru ocuparea următoarelor po
sturi de învăţători din traotul Cohalmului:

Paloş pentru două posturi de învă
ţători, fiecare post ou salar de 600 cor.,

ouartir şi lemne de foo, iar cu începerea 
anului şcolar 1909/10 cu salariile de câte 
1000 cor. conform legii şcolare.

Quincuenalul prim se va solvi numai 
după 5 ani de serviciu neîntrerupt în po
sturile de aici.

Dela concurenţi se cere să vorbească 
perfect şi limba maghiară, şi unul dintre 
dânşii să aibă cunoştinţe musicale ca să 
poată instrua şi conduce un cor cu mai 
multe voci. Conourenţii înainte de ale
gere să se presentere în biserică spre a-şi 
arăta desteritateu în cântări şi spre a-i 
cunoaşte poporul.

Valendorf pentru un post de învă
ţător ca salar anual de 600 oor. cuartir 
şi lemne de foc,

Dăişoara pentru al doilea post de 
învăţător cu salar anual de 600 coroane, 
lemne de foc şi cuartir plătit dela popor. 
Alesul învăţător va fi obligat a cânta îm
preună cu celalalt învăţător în strană în 
Dumineci şi sărbători.

Concurenţii se ştie bine şi limba ma
ghiară în scris şi vorbire, şi ca aleşi să 
înveţe pe copii răspunsurile liturgice şi 
să le cânte cu ei în biserică în Dumineci 
şi sărbători.

Suplicile concursuale cu documen
tele prescrise prin legea şcolară să se tri
mită subsemnatului oüoiu protopresbiteral 
în terminul indicat.

C ohalm , în 22 August 1908.
Oficiul protopresbiteral al Cohalmu

lui, în conţelegere eu comitetele paro
hiale.

Titu V. Glieaja
protopresbiter.

Nr. 628/1908. [264] 3 - 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh, 
în parohia de clasa I Tresnea, protopres
biteratul Unguraşului devenită vacantă 
prin abzicerea alesului paroh Laurenţiu 
Curea prin aceasta se escrie concurs, cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
foaia „Telegraful Roman.*

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroh sunt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, să-şi 
înainteze cererile instruite conform nor
melor din vigoare la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral în terminul sus indicat, 
şi cu prealabila încunoştiinţare a acestuia 
au a se prezenta în vre-o Duminecă sau 
Sărbătoare în biserică pentru a cânta res
pective a celebra şi a cuvânta.

Fizeş-Sânpetru 23 Aug. 5 Sept. 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or rom. 

al tractului Unguraş în conţelegere cu co
mitetul parohial concernent.

Pavel Roşea
protopresb.

Nr. 616/1908 [261] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor vacante de 
învăţători dela şcoalele confesionale gr.-ort. 
române în comunele mai jos numite din pro
topresbiteratul Târnava, se escrie prin aceasta 
concurs cu termin de 30 zile dela datul de jos.

1. Bobahalma, cu salar de 600 cor. 
din repartiţie, şi relut de cuartir 20 cor.

2. Laslăul-român, cu sa'ar de 600 cor. 
din cassa biserieei, cuartir în edificiul şcolar 
şi lemne de foc în natură 2 stânjini.

Cuincuenalele se compută la aceste po
sturi numai pentru anii serviţi după institui
rea definitivă la aceste şcoale, deci anii ser
viţi la alte şcoale nu se consideră.

învăţătorii aleşi primesc pe lângă 
altele îndatorirea să cânte cu elevi Dumineca 
şi în sărbători la liturgie în biserică.

Doritorii de a ocupa vreunul din ace
ste posturi să-şi aştearnă cererile provăzute 
cu documentele prescrise subsemnatului oficiu 
(u. p. Küküllővár) în terminul deschis şi să 
se prezente în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
îu comună spre a-şi arăta aptitudinea în cântări.

C e ta te a d e b a ltă , 20 August 1908.
Oficiul protopresbiteral ort. al tractului 

Târnava.
îficolae Todoran

protopop.

Se caută

o bună menageră
(vârsta între 25 — 30 ani) la un domn 
singur, care locueşte la moşia sa în 
România. Condiţiuni favorabile; iar 
pentru desluşiri a-se adresa la admi
nistraţia ziariului „Telegraful Ro
mân“, Sibiiu, Str. Măcelarilor 45.

(258) 3 -5

F ă i n a  l a c  Va Vă

NESTLÉ
Este dovedită după o lungă experienţă 
cafoarte bună pentru copii sănătoşi 
şi bolnavi cât şi pentru bolnavii 
de stomac. Impedică şi înlătură văr
săturile, diareea, catarul intestine
lor — Broşura. »Îngrijirea Copiilor« 
_ se poate avea gratuit de la
NESTLÉ, Viena I. Biberstrasse 11.

(214) 6—10

Săpun de lapte de lilie 
=  Steckenpferd. E =

Cel mai bun săpun pentru piele.

[09] 27—40

Arată un resultat frapant la su
ferinţe de rărunchi şi beşică.

Plăcută, puţin acrie, bogată în accid carbonic, lipsită de fier.

Ca apă de masă extraordinar de recreatoare.
Vindecă, împrospetează. Recomandată de medici.

Folosită la cură a dovedit efecte excelente la morburi 
de rărunchi şi beşică, la catar cronic de rărunchi, peatră, 
precum şi la catarale ale secreţiunei. — Prospecte trimite 

la cerere administraţia
Direcţiunei băilor lui CARL ALBRECHT în Buziasfürdö.

(286) 83—100

La

Librăria a r l i f e r a ă
se află de vânzare:

Adam I., Constanţa pitorească . 2-—
Brediceanu, Doine şi cântece caet

Í /II  ă .............................................. 4-—
Brediceanu, Jocuri caet I /I I I  . . 4 —
Sandu-Aldea, Pescar de Islanda 1-50

„ „ Sfaturile unui piu-
gar luminat I.......................... —•50

Vlabuţă, Din trecutul nostru . . 3-50
Cărţile pentru şcoalele poporale 

după catalog separat.

Radaetor responsabil Teodor V. Plrtţiwu K'dttmrt şi tiparul tipografiei arfiidieaesana,


